

# 序

## ——珍视地名文化

地名是地理实体的名称。自然地理实体名称，行政区域名称，居民地和街巷名称，与街巷相连的楼院编号名称，具有地名意义的建筑物以及台、站、港、场等名称，都可归入地名范畴。地名的基本作用是标示方位，在古今社会生活中都发挥着无可替代的作用。信息化时代的到来，卫星定位系统的广泛应用，地名还必须实现标准化和信息化。

地名不仅仅是标示方位，而且也是文化的瑰宝。它包含着历代命名的理据，代表着人类历史活动的场地，保存着人类的历史记忆。一些重要的地名，历时长久的地名，还应视作人类的非物质文化遗产。某些时候，某些领域，地名还是主权的象征，体现着国家尊严。

我国社会日新月异，新地名如雨后春笋般涌现，旧地名也在更换，或在取消。新名须循命名理据，须合语言习惯，忌讳乱。新名需及时发布，及时进入地理信息系统，便于使用。地名文化资源流失严重，早有哲人敲响警钟，对可视作非物质文化遗产的地名，该立法保护了。

实现地名规范化信息化以服务现代社会，发掘地名的文化内涵，保护具有非物质文化遗产的地名，维护地名所体现的主权尊严，需要国家制定合乎时代精神的地名法规，需要公民具有现代地名意识，更需要学者加强对地名的调查研究，或可建立考虑“地名字学”。

近闻国家正计划制定《地名条例》，这激发我用业余时间思考些地名问题。正值此时，收到广西大学覃凤余女士《壮语地名的语言与文

## 》》壮语地名的语言与文化

化》的书稿，并嘱我作序。世间就有这样的巧事。

我国有56个民族，壮族是人口最多的少数民族，历史源远流长，文化灿烂辉煌。壮语地名便是壮族辉煌文化的一种体现，也是壮族为中华文化所作的伟大贡献之一。壮语地名研究早为先贤注意，这些研究虽不成体系，但已充分显示壮语地名研究的文化意义及学术价值。覃凤余出身于壮家，工作在壮地，受过良好的现代语言学训练，研究壮语地名可谓天时、地利、人和兼得。她将广西20多个壮族聚居县(市)的现代壮语地名制成壮语地名库，用现代化的研究手段对这些地名全面梳理，建构壮语地名的词汇学系统，追究命名之来由，探索文化之底蕴，且特别重视壮汉语言文化的相互影响渗透，在语言、文化等多个层面上都有创获。我兴致勃勃地伴着墨香读完书稿，相信读者也会开卷受益。

2005年12月，我到广西调研少数民族语言状况，承蒙余瑾书记盛情邀请，便有了到广西大学考察语言文字信息化工作之机缘。广西大学地处西南边陲，但林仲湘先生及其团队的工作，却令我十分赞佩。其间，一位操标准普通话的年轻女教师，用计算机演示她的壮语地名库，如数家珍般讲述她的科研工作。我忽然记起，她不就是十多年前我认识的覃凤余吗？那是邢福义先生主持的现代汉语教材编写会，她作为研究生列席会议。学术成长多快呀！世间竟有这样的巧事。

临别我嘱凤余，壮语地名研究的大著问世，别忘赐我学习。没想到还不足一年，即见书稿，非用功向学之人，安能至此！

记得多年前，某友从西藏归来，激动不已，说交了一民族朋友，生活质量提升了一阶。我有凤余等许多民族朋友与学友，还有幸能在研究壮语地名的著作出版之前借作序来谈读后感，依某友标准，生活质量该提升几阶？！

李宇明

2006年国庆节

序于北京惧闲聊斋